

## 好戏连台人气旺

打开投影仪、调整好幕布,准备好零 食和饮料,关上大灯,点亮小灯带……6 月26日晚,即将毕业的大学生小蔡和同 学们相约一场线上的毕业歌会。这天,人 民日报新媒体举办"追光向未来"毕业云 歌会,在歌声里,为青春见证、为未来祝 福,吸引了许多网友线上观看。

防疫期间,越来越多的文艺演出走上 "云端",越来越多观众也习惯于"隔屏"观 赏"云演出""云剧场"

6月12日,北京人民艺术剧院迎来70 岁生日。镇院之宝《茶馆》当晚首次实现 8K技术录制、超高清实时直播,线上观众 得以与现场观众同步收看。据悉,北京人 艺70周年纪念版演出名家云集,成为连 日来社交平台上刷屏的讨论话题。

北京人艺的系列线上"经典剧目放送 及导赏"活动,不仅让未能抢到票的北京 观众得以观赏到人艺经典剧目,也让全国 各地的剧迷们足不出户就能看到优质话 剧。"几年前去北京出差时,朋友带我看过 一次人艺的现场话剧,今日重温,回味无 穷""周末晚上通过屏幕就能看老戏骨们 '飙戏',非常享受,希望这样的活动多一 些""在家也能过一把戏瘾"……直播间 里,不少观众留言表达对人艺作品线上直 播的喜爱之情。

如今,打开视频平台,很多话剧、音乐 剧、电影、演唱会等文艺演出可以在线观 看,好戏连台、精彩纷呈,在线观看人数也 屡创新高。以国家大剧院为例,从2020 年4月11日推出首场线上演出开始,国家 大剧院至今已推出120余场线上演出,包 括音乐会、歌剧、舞蹈、话剧、戏曲等多艺 术门类。截至目前,国家大剧院线上系列 演出全网总点击量累计超34亿次。

## 内容形式有新意

与线下实地观看演出不同,"云演出" 不只是用摄像机拍下来、把舞台搬到线上 那么简单,在内容、形式等方面也都有新

点击屏幕上的节目单,可以了解整 场演出的内容和进度;点进线上演出的 链接合集,能跳转到其他正在进行戏剧 直播的账号,在不同的演出中切换选 择;5G和超高清视频技术的运用,让交 响乐团悠扬的旋律犹在耳畔;在线上 "智慧剧场"里,拖动屏幕,就能从任意 角度观看表演、欣赏细节……得益于新 的技术,网友的线上观影体验不断升级。

不少观看了北京人艺《茶馆》直播的

观众表示,线上呈现的画面非常清晰,能 看清楚演员们妆容,还有非常细微的表 情、动作,像是坐在最佳观影位置。此外, 近景和全景的切换,让观众拥有了更为丰 富的视角,可以全身心体验话剧的魅力。

线上演出的互动性也让观众参与感 满满。观看线上演出时,网友可以随时给 主播留言点赞,还能与评论区的其他网友 交流互动。国家大剧院为每期的线上演 出策划了演前导赏,从专题记录式、直播 式、访谈式,到探秘式、导览式、多语种导 赏,结合网友的欣赏喜好,不断创新导赏 内容与形式,形成线上艺术普及的个性化

## 推进文化数字化

专家认为,对广大人民群众来说,线上演出带来了 实实在在的便利,首先是打破时空限制,降低文化消费 成本, 让随时随地观看文艺演出成为可能。从另一个角 度看,线上演出的流行,也让更多文化内容被看见。不 少人在观看线上直播后对相对小众的戏剧形式产生兴 趣,还有许多年轻观众喜欢上了戏曲等传统艺术。

对于"云演出""云剧场"的走红,天津音乐学院 艺术管理系副教授马广洲认为,作为演出业的分支、新 兴业态,线上演出并非线下演出的衍生品,也不是替代 方案或辅助手段, 而是创造了演出业的新空间、新场 景、新模式, 既能直接面向传统观众, 也能吸引新的受

业内人士说,线上演出既是机遇,也是挑战。作为传 统的舞台艺术,文艺演出历来注重让观众在现场感受舞 台的氛围,但线上展演的新形式以及各种新技术的出现, 提供了更广阔的发挥空间,从业人员应该抓住机遇,做好 数字化内容,将更美更精湛的艺术呈现给观众。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于 推进实施国家文化数字化战略的意见》,提出创新文化 表达方式,推动图书、报刊、电影、广播电视、演艺等 传统业态升级,调整优化文化业态和产品结构。鼓励各 种艺术样式运用数字化手段创新表现形态、丰富数字内 容。培育以文化体验为主要特征的文化新业态,创新呈 现方式,推动中华文化瑰宝活起来。中央党校(国家行 政学院)文史教研部教授王学斌认为,文化数字化战略 是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有 效路径,能满足广大人民群众对精神文化生活的需求, 更好揭示中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信。

据人民日报海外版



## 电影《隐入尘烟》8日上映

海清领衔主演的电影《隐入尘烟》官宣重新定档,将 于7月8日正式上映。本片入围第72届柏林电影节主 竞赛单元,成为今年唯一入围的华语影片,海清也因此 人围并参与了最佳主角银熊奖的角逐。在之前的电影 点映活动中,她温情又细腻的演技打动了第一批观众。

《隐入尘烟》作为一部西北农村题材的现实主义电 影,讲述了由海清饰演的农村妇女贵英与马有铁结婚后 的生活。贵英在经历了原生家庭的不幸后,经人介绍与 马有铁相依为命,从陌生到熟悉,他们经过了一年四季

自然质朴的耕耘劳动,收获了粮食的丰收,也收获了彼 此的理解与爱。

在《隐入尘烟》的拍摄期间,海清在当地农村待了 十个多月,为充分诠释出贵英的形象,她学习农活下 地耕种,反复练习西北方言,在村子里细心观察人物 以表现贵英的神态与动作,从佝偻的背部到跛脚的姿 态,甚至连手部颤抖的细节也要揣摩到位。通过海清 的用心刻画,贵英这个角色立体地展现在银幕上。

据今晚报